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17. Wahlperiode 1.3.2023

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Matthias Miller CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst

Eintrittspreise und Vergiinstigungen in staatlichen Museen
in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hoch sind die Eintrittspreise in den staatlichen Museen in Baden-Wiirttem-
berg inklusive der jeweiligen AuBenstellen (tabellarische Darstellung getrennt
nach Sonderausstellungen und standigen Sammlungen)?

2. Wie haben sich in den vergangenen fiinf Jahren die Eintrittspreise in den staat-
lichen Museen in Baden-Wiirttemberg inklusive der jeweiligen Auflenstellen
entwickelt (tabellarische Darstellung)?

3. Auf welche Summen belaufen sich die Einnahmen aus den Eintrittspreisen
in den staatlichen Museen in Baden-Wiirttemberg inklusive der jeweiligen
AuBenstellen in den letzten fiinf Jahren (tabellarische Darstellung)?

4. Fiir welche Personengruppen gibt es Vergiinstigungen auf den Eintrittspreis
in den staatlichen Museen in Baden-Wiirttemberg inklusive der jeweiligen
AuBenstellen (tabellarische Darstellung getrennt nach Sonderausstellungen und
staindigen Sammlungen)?

5. Welche Moglichkeiten existieren fiir finanziell schwichere Familien, vergiins-
tigt die staatlichen Museen in Baden-Wiirttemberg inklusive der jeweiligen
AuBenstellen zu besuchen und wie bewertet die Landesregierung diese?

6. Welche Angebote existieren in den staatlichen Museen inklusive der jeweiligen
AuBenstellen sowohl anlassbezogen als auch dauerhaft zum kostenfreien Be-
such der Ausstellungen (getrennte Darstellung nach entsprechenden Angeboten
fiir Personengruppen mit sonst regulédrem bzw. erméBigen Eintrittspreis sowie
Sonderausstellungen und stindigen Sammlungen)?
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7. Liegen der Landesregierung Kenntnisse vor, dass wahrend Phasen kostenlosen
Eintritts vermehrt Personengruppen die Landesmusen besuchen, die anderen-
falls nicht zur iiblichen Besuchergruppe zahlen?

8. Welche Erfahrungen haben die staatlichen Museen in Baden-Wiirttemberg mit
Angeboten eines kostenfreien Eintritts fiir Kinder und Jugendliche in den Son-
derausstellungen des jeweiligen Hauses gemacht, die von privaten Sponsoren
finanziert worden sind?

9. Welcher zusitzliche Finanzierungsbedarf wiirde auf das Land jahrlich zu-
kommen, wenn in den staatlichen Museen in Baden-Wiirttemberg fiir Kinder
und Jugendliche dauerhaft ein kostenfreier Eintritt nicht nur in den stindigen
Sammlungen, sondern auch in den Sonderausstellungen moglich wére?

1.3.2023

Dr. Miller CDU

Begriindung

Baden-Wiirttemberg ist gepragt von einer groflen und vielfaltigen Museumsland-
schaft. Die staatlichen Museen inklusive ihrer jeweiligen Aullenstellen nehmen
dabei eine Vorreiterrolle ein. Das breite Angebot an Kunst und Kultur sollte dabei
fiir jedermann erlebbar sein — gerade auch fiir Familien mit niedrigen Einkom-
men. Die Kleine Anfrage soll deshalb abfragen, wie hoch die Eintrittspreise in
den staatlichen Museen in Baden-Wiirttemberg sind und welche Vergiinstigungen
fiir finanziell schwéchere Familien bestehen.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 12. Mai 2023 Nr. MWK52-0141.5-42/3/6 beantwortet das
Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst im Einvernehmen mit dem
Ministerium fiir Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hoch sind die Eintrittspreise in den staatlichen Museen in Baden-Wiirttem-
berg inklusive der jeweiligen Aufsenstellen (tabellarische Darstellung getrennt
nach Sonderausstellungen und stindigen Sammlungen)?

Die Eintrittspreise an den staatlichen Museen werden von diesen in eigener Zu-
stindigkeit festgelegt. Es gibt keine einheitliche Vorgabe. Aus der Anlage 1 sind
die jeweiligen Eintrittspreise fiir die stdndigen Sammlungen und die Sonderaus-
stellungen zu entnehmen.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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2. Wie haben sich in den vergangenen fiinf Jahren die Eintrittspreise in den staat-
lichen Museen in Baden-Wiirttemberg inklusive der jeweiligen Aufienstellen
entwickelt (tabellarische Darstellung)?

Hierzu wird auf die Anlage 2 ,,Entwicklung Eintrittspreise 5 Jahre® verwiesen.
3. Auf welche Summen belaufen sich die Einnahmen aus den Eintrittspreisen in

den staatlichen Museen in Baden-Wiirttemberg inklusive der jeweiligen Auf3en-
stellen in den letzten fiinf Jahren (tabellarische Darstellung)?

in Tsd. Euro 2018 | 2019 | 2020 | 2021 | 2022

Archéologisches Landesmuseum

Baden-Wiirttemberg 48 50 38 89 84
Badisches Landesmuseum Karlsruhe 582 203 290 962 906
Haus der Geschichte Baden-Wiirttemberg 94 45 36 27 53
Landesmuseum Wiirttemberg 331 190 15 148 331
Linden-Museum Stuttgart 165 298 362 20 83
Staatliche Kunsthalle Baden-Baden 68 51 26 18 31
Staatliche Kunsthalle Karlsruhe 586 282 383 99 0
Staatliches Museum fiir Naturkunde

Karlsruhe 448 505 244 208 482
Staatliches Museum fiir Naturkunde

Stuttgart 493 752 376 277 540
Staatsgalerie Stuttgart 459 958| 424| 380 465
Technoseum 364 188 203 446 455
Zentrum fiir Kunst und Medien Karlsruhe 121 173 161 148 292

4. Fiir welche Personengruppen gibt es Vergiinstigungen auf den Eintrittspreis in
den staatlichen Museen in Baden-Wiirttemberg inklusive der jeweiligen Auf3en-
stellen (tabellarische Darstellung getrennt nach Sonderausstellungen und stdin-
digen Sammlungen)?

Hierzu wird auf die Anlage 3 ,, ErmaBigte Eintritte* verwiesen.

5. Welche Moglichkeiten existieren fiir finanziell schwdchere Familien, vergiins-
tigt die staatlichen Museen in Baden-Wiirttemberg inklusive der jeweiligen
Auflenstellen zu besuchen und wie bewertet die Landesregierung diese?

Alle staatliche Museen bieten Mdglichkeiten eines kostenlosen Besuchs. An be-
stimmten Wochentagen gibt es kostenlosen Eintritt fiir alle in die Sammlungen.
Neben dem freien Eintritt fiir Kinder und Jugendliche bis 18 Jahre in die Dauer-
ausstellungen gibt es vergiinstigte Familienkarten. Es gibt kostenlosen Eintritt fiir
Inhaber der Bonuscard, fiir Gefliichtete und fiir Personen, die staatliche Unterstiit-
zung erhalten (ALG II, Sozialhilfe, Grundsicherung oder Leistungen nach dem
Asylbewerberleistungsgesetz) mit entsprechendem Nachweis. In den Besucher-
befragungen der Museen werden die Preise insgesamt auch aus Besuchersicht als
giinstig eingeschitzt.

Das Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst sieht daher derzeit kei-
nen weiteren Handlungsbedarf.

6. Welche Angebote existieren in den staatlichen Museen inklusive der jeweiligen
Auflenstellen sowohl anlassbezogen als auch dauerhaft zum kostenfreien Be-
such der Ausstellungen (getrennte Darstellung nach entsprechenden Angeboten
fiir Personengruppen mit sonst reguldrem bzw. ermdfligen Eintrittspreis sowie
Sonderausstellungen und stindigen Sammlungen)?

Hierzu wird auf die Anlage 4 ,,Freie Eintritte* verwiesen.
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7. Liegen der Landesregierung Kenntnisse vor, dass wihrend Phasen kostenlosen
Eintritts vermehrt Personengruppen die Landesmusen besuchen, die anderen-
falls nicht zur iiblichen Besuchergruppe zdhlen?

Es liegen keine Erkenntnisse vor, dass bei freiem Eintritt vermehrt Personengrup-
pen kommen, die nicht zur {iblichen Besuchergruppe der Museen zéhlen. Aller-
dings verzeichnen einige Museen ein hoheres Besucheraufkommen, wenn kein
Eintritt verlangt wird.

Mafgebend fiir die Attraktivitit eines Museumsbesuchs ist das Angebot. Eine
verdnderte Besucherstruktur zeigt sich insbesondere bei Vermittlungsangeboten,
die ein breites Publikum ansprechen. Eine vom Ministerium fiir Wissenschaft,
Forschung und Kunst im Jahr 2018 in Auftrag gegebene Studie zum freien Ein-
tritt hat ergeben, dass der Eintrittspreis kein wesentlicher Hinderungsgrund fiir
einen Museumsbesuch ist, allenfalls bei der Gruppe der Kinder und Jugendlichen.
Wichtiger ist ein zielgruppenorientiertes, attraktives Programm.

8. Welche Erfahrungen haben die staatlichen Museen in Baden-Wiirttemberg mit
Angeboten eines kostenfreien Eintritts fiir Kinder und Jugendliche in den Son-
derausstellungen des jeweiligen Hauses gemacht, die von privaten Sponsoren
finanziert worden sind?

Lediglich ein staatliches Museum erhilt Unterstiitzung von einem Sponsor als
Kompensation fiir den freien Eintritt in die Sonderausstellungen. Im Jahr 2022
lag in diesem Museum der Anteil der Kinder und Jugendlichen im Verhiltnis zu
den Erwachsenen zwischen 8 Prozent und 20 Prozent. Der Anteil ist dabei sehr
stark von der jeweiligen Ausstellung abhéngig. Daraus ist zu schlie3en, dass vor-
rangig das Angebot und nicht der freie Eintritt der ma3gebliche Anreiz fiir einen
Museumsbesuch ist.

9. Welcher zusdtzliche Finanzierungsbedarf wiirde auf das Land jihrlich zu-
kommen, wenn in den staatlichen Museen in Baden-Wiirttemberg fiir Kinder
und Jugendliche dauerhaft ein kostenfreier Eintritt nicht nur in den stindigen
Sammlungen, sondern auch in den Sonderausstellungen méglich wire?

Fiir eine detaillierte Berechnung eines zusétzlichen Finanzierungsbedarfs bei kos-
tenlosem Eintritt fiir Kinder und Jugendliche in die Sonderausstellungen fehlt eine
valide Datenbasis.

In Vertretung

Arne Braun

Staatssekretir
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Anlage 3 zu Frage 4 ErmaRige Eintrittspreise

Dauerausstellungen

Sonderausstellungen

Archaologisches

Schwerbehinderte (>50%), Studierende/Schiiler, FSJ,

;a”desmuse”m FOJ, Sozialpassinhaber (Stadt KN), Schwerbehinderte (>50%), Studierende/Schiler, FSJ,
aden- e : )
Wirttemberg Pressg_auswels_mhaber: ) FOJ, Sozmlpa_ssmhaber (Stadt KN),
Kombitickets gibt es mit dem Katamaran, und bei Vorlage |Presseausweisinhaber.
eines bwegtPlus-Tickets gibt es 1€ ErmaRigung. Freier Eintritt fir Kinder <18Jahre, BodenseeCardPLUS,
Freier Eintritt fir Kinder <18Jahre, BodenseeCardPLUS, |Landesfamilienpass, Neublrgergutschein,
Landesfamilienpass, Neublrgergutschein, Fachstudierende der Archaologie, Mitglieder von ICOM,
Fachstudierende der Arch&ologie, Mitglieder von ICOM, DMB, MBBW.
DMB, MBBW.
?:r?clisecshrﬁﬁseum Gruppen ab 10 Personen
Studenten
iarsmhe Berufsschiiler
Schwerbehinderte
Inhaber BahnCard / BW-Ticket
Jugendleiter mit juleica
Bundesfreiwilligendienstleistende
Schiiler im Klassenverband
Inhaber von Karlsruher Pass siehe Dauerausstellungen
Haus der - . -
Geschichte Freiwilliges soziales Jahr, Freiwilliges kulturelles Jahr,
Baden- Bundesfreiwilligendienst, Gruppen ab 10 Personen,
Wiirttemberg Schwerbehinderte, Senioren, Studenten, Wehrdienst,
Museumspass Musée, 1 for %%, 2 for 1, Bewegt Plus,
Gutscheinbuch, Volksbank
nicht an den AuRenstellen:
Aktion Pforzheimer Zeitung, Corporate Benefit siehe Dauerausstellungen
Landesmuseum '
Wiirttemberg Studierende

Auszubildende

Freiwilligendienstleistende

Inhaber*innen Schwerbehindertenausweis
(zusatzliche Begleitperson frei, auf Nachweis)
Inhaber*innen einer artCard

Mitglieder des Wurttembergischen Kunstvereins WKV
Inhaber*innen eines tagesaktuellen bwtarif-Tickets
(bwegtPlus)

siehe Dauerausstellungen

Linden-Museum

Stipendiaten der Akademie Schloss Solitude

Baden-Baden

Stuttgart BwegtPlus-Ticketinhaber

GEDOK-Mitglieder

Inhaber eines Jugendherbergeausweises

Inhaber der SWR2-Kulturkarte siehe Dauerausstellungen
Staatliche Student*innen, ALG-Empfanger*innen und Menschen mit
Kunsthalle

SWR2 Kulturkarte, SWR3-Clubkarte, Behindertenausweis
oder DB Baden-Wiirttemberg Ticket, Gruppen ab 15
Personen.

Partner von bwegtPlus: tagesaktuellen bwtarif-Tickets oder
Schiler-Ferien-Tickets

siehe Dauerausstellungen

Staatliche
Kunsthalle
Karlsruhe

Angemeldete - Gruppen ab 10 Personen, Auszubildende,
BBK Berufsverband Bildender Kiinstlerinnen und Kiinstler,
BDK Bund Deutscher Kunsterzieher, Besucher der Art
Karlsruhe, Brigitte Woman & Ich Vorteils-Karte,
Bundesfreiwilligendienst, BZ-/Rheinpfalz Card, Carte
Cézam, CIK Karlsruhe, Gaste in Begleitung von
Mitarbeitern der Staatlichen Kunsthalle, IGBK Mitglieder
der Internationalen Gesellschaft der Bildenden Kiinste,
Inhaber des Karlsruher Passes, International Assosiation
of Art (artcard), Mitarbeiter der Kunststiftung Baden-
Wirttemberg, Mitarbeiter Stadtwerke, Mitglieder des
SWR2 Kulturservice, Schwerbehinderte, Studenten, Ulmer
Verein (Verband fiir Kunst und Kulturwissenschaften e.V.),
Welcome-Card

siehe Dauerausstellungen
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Anlage 3 zu Frage 4 ErmaRige Eintrittspreise

Dauerausstellungen

Sonderausstellungen

Landesfamilienpass, Bonuscard + Kultur, VVS-
Abonnement (nur jeweils zeitlich begrenzt, bitte aktuelle
Informationen beachten), VVS- Tickets (Nur jeweils zeitlich
begrenzt, bitte aktuelle Informationen beachten), GEO-
Card

Staatliches Ausweis: Studenten, Berufsschiler, Schwerbehinderte 50 -
Museum fiir 80 %
Naturkunde Gruppen ab 15 Personen
Karlsruhe Gutscheinabschnitt: Nussbaum Club, Rastatter
Familienpass
AWWK-Teilnehmer (Akademie fur Wissenschaftliche
Weiterbildung Karlsruhe)
Nachweis: Bundesfreiwilligendienst, FSJ, GEOCard
(Kundenkarte)
Neublrgercheckheft (Gutscheinabschnitt)
Rheinpfalz Card (Ausweis)
Kinder- und Familienkarte Rastatt (Gutscheinabschnitt,
Nachlass 1,00 Euro)
SWR 2 Kulturkarte (Ausweis)
Begleitpersonen in Gruppen von Kindern aus Horten 1,00
Euro
Erzieher*innen von Kindergarten in Gruppen 3,00 Euro
Lehrer in Schiilergruppen 1,00 Euro siehe Dauerausstellungen
Staatliches . i .
Museum fiir Studierende, Auszubildende, Rentnerinnen und Rentner,
Naturkunde Freiwilligendienstleistende sowie
Stuttgart Gutscheincoupons.Inhaber*innen folgender Karten:

siehe Dauerausstellungen

Staatsgalerie

ErmaRigter Eintritt (6 statt 9 Euro) fiir:

Schiiler, Studierende, Schwerbehinderte, Arbeitslose,
Sozialpassinhaber, Inhaber von Partnerkarten, z. B.
MorgenCard, Gruppen ab 20 Personen

Schilerinnen und Schiler im Klassenverband 4 Euro
Familienkarte (Eltern mit minderjéhrigen Kindern) 18 Euro

Stuttgart
Gruppen ab 10 Personen
padagogische Referendare Kunsterzieher/innen,
Kunsthistoiker/innen, Kiinstler/innen, Restauator/innen,
Presse, Schwerbehinderte ab GdB 50 (B), artcard, BWegt
Gruppen ab 10 Personen Plus Ticket, VVS Ticket / Metropol-Tagesticket, Bund
padagogische Referendare Kunsterzieher/innen, Bildender Kunstlerinnen Wirttemberg, Auszubildende,
Kunsthistoiker/innen, Kiinstler/innen, Restauator/innen, Studierende, Bundesfreiwilligendienst, FSJ, FOJ, BFD,
Presse, Schwerbehinderte ab GdB 50 (B), artcard, BWegt |Bundeswehrsoldaten (freiwilliger Dienst), Deutscher
Plus Ticket, VVS Ticket / Metropol-Tagesticket, Bund Museumsbund, Gedok, IAA, IKT (Kuratorenverband),
Bildender Kinstlerinnen Wiirttemberg Ulmer Verein, Verband deutscher Kunsthistoriker
Technoseum

siehe Dauerausstellungen

Zentrum fur
Kunst und
Medien
Karlsruhe

ART-Eintrittskarte (Messe), Azubis

BDK Bund Deutscher Kunsterzieher, Bufdi
Bundesfreiwilligendienst, Bund Deutscher Kunsterzieher
DB-Ba-Wii-Ticket

Gruppenkarte ab 10 Personen

Karlsruher Pass

Schwerbehinderte

Studenten und Schuler

Welcome Card-Inhaber

Personen, die staatliche Unterstiitzung erhalten

( ALG Il, Sozialhilfe, Grundsicherung oder Leistungen
nach dem Asylbewerber-Leistungsgesetz, Gefliichtete)
AWO Karlsruhe Samson Gruppe

EnBW Mitarbeiter, Mitarbeiter/Patienten der Fachklinik

Abhéangigkeitskranker, FSJ, SWR 2 Radioclub Mitglieder

siehe Dauerausstellungen
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